

创文明城市 做文明市民



干净整洁的村道



美丽庭院一角

陈庄村：文明创建结硕果 乡村新风润民心

“整”出文明新环境

漫步村里，一排排错落有致的农家小院前后绿植遍布、鲜花怒放、蔬果生长，处处透着盎然生机；一面面文化墙内容鲜活，描绘田园风光、讲述村情村史、记录乡村文明。

路过村民李留妮家，院前干净整洁，花香飘来。今年70岁的李留妮正在收拾屋子，房间里窗明几净，盆栽绿意盎然。

“现在村民的环保意识提升了，乱丢垃圾的现象少了。”李留妮说。就在几年前，村里还是另一番

景象，黄泥土路，村民卫生意识不强，房前屋后垃圾乱堆乱放。

优美的村风村貌是创建文明乡镇的底色。2017年，陈庄村发动群众开展人居环境整治，不断改善基础设施，硬化村内道路面积11200平方米，主干道铺设柏油路面650米，并在两侧铺彩砖、砌花池、修下水道、装路灯、栽种绿化树等。深化生活垃圾分类理念，倡导绿色、低碳、环保的生活方式，引导村民规范处理生活垃圾，杜绝乱堆乱放的行为。2018年，陈庄

村党群综合服务站建成，建筑面积2000平方米，文化广场、大舞台、图书室、活动室、数字教室、多功能室齐全，并设有文化管理员，常态化开展群众文体活动，满足群众精神文化生活需求。

“过去出门晴天一身土，雨天两脚泥。如今路好走了，生活环境明显提升，大家住得更舒服了。”李留妮说。

2020年，在全市人居环境评比中，陈庄村获得第一名的好成绩。



村民在游园里玩耍

“创”出文明新气象

“廉洁始于一言一行，文明在于一点一滴”“孝敬父母勤俭节约”“冷静对待琐事矛盾，宽容接受对方缺点”……记者发现不少村民家门口都挂着“家风家训”和“星级文明户”的牌子，村民宋国选还是“十星文明户”。

69岁的宋国选是村里的老党员，更是个热心人，村里组织的志愿服务、清洁家园等活动中经常能看到他的身影。村民孙春花家人外出打工，她自己带着孙子孙女生活，家里水管坏了、灯不亮了，宋国选都热心帮忙。

宋国选说：“能发挥余热，

为村里做点儿贡献我觉得很荣幸，看着村里环境好了，大家都和和睦睦的相处，我心里也高兴。‘十星文明户’的牌子既是一面镜子，也是一面旗帜，更是对我的一种鞭策。”

“我们村‘星级文明户’创建标准内容涵盖爱国爱集体、遵规守法、诚实守信、勤劳致富、孝老爱亲、助人为乐、环保卫生、邻里和谐、家庭和睦、移风易俗10个方面，村民根据这些标准进行自我检测和申报。”陈庄村党支部书记宋国召说，星级文明户实行动态管理，村里会根据年度每户家庭的具体表现增星或减星。

除此之外，文化广场宣传栏上的“光荣榜”也是村里最抢眼的地方，里面张贴着该村各个领域涌现出来的典

型人物，有“好公婆”“好媳妇”“好妯娌”“好邻居”“家风家训好传人”“志愿服务好标兵”等，村民茶余饭后总会在这里驻足。

在今年的“好媳妇”评选中，村民王露露当选。都说“女人能顶半边天”，可认识王露露的人都说“她在家顶了整个天”。王露露的丈夫在外工作，家里上有老下有小，她任劳任怨，承揽了全部家务，与邻里和睦相处，大家提起她都赞不绝口。

“这都是我应该做的。”王露露说，村里每年都会评选文明户、“好媳妇”“好妯娌”等，在创建评选活动中形成崇德向善的风气，用“小家”带“大家”、家风带村风、村风带民风，引领文明新风尚。

“易”出文明新风尚

“我们村的变化太大了，以前闲时大家聚在一起就是喝酒打麻将说闲话。这几年，村里成立了舞蹈队，还经常举办拔河、篮球、广场舞比赛等，村民素质提高了，村里的风气越来越好。”村民叶林林说。

在陈庄村新时代文明实践站内，一份贴在墙上的工作计划表引起了记者的注意：9月7日，“传承孝道感恩父母”主题活动；9月12日，清洁家园志愿服务活动；9月22日，移风易俗

主题宣传志愿服务活动；9月28日，“落实村规村约推进移风易俗”宣讲活动……计划排满，其中移风易俗占大头。

“移风易俗是思想观念的改革，群众的理解和支持很重要，在这个过程中，我们建立‘一约五会’，即村规民约、村民议事会、道德评议会、红白理事会、禁赌禁毒会、孝善理事会，发挥志愿者引导作用，把移风易俗融入理论宣讲、文艺活动中，形式多样，村民参与度高，易接受。”宋国召说。

为调动村民参与村里工作的积极性，2018年，陈庄村成立了村民议

事会，村民在村里农田水利建设、道路修建、人居环境整治等事项上发挥了重大作用。提起村民议事会，群众说得最多的就是“有事大家一块儿商量着办，还有啥矛盾？”

陈庄村是遵化店镇文明乡镇创建工作的一个缩影，近年来，遵化店镇坚持“创建为民、创建靠民、创建惠民”理念，紧绷决战之弦，推动形成全镇精准创建工作格局。

“弘扬精神文明，建设美丽乡村，这既是我们的目标，也是我们的起点。我们将利用创建省级文明乡镇这个契机，争取各项工作更上一层楼。”遵化店镇党委书记张攻关表示。

□本报记者 燕亚男 文/图

9月5日下午，记者来到高新区遵化店镇陈庄村，一幅和谐的乡村画卷映入眼帘：村内硬化道路四通八达、文化体育广场设施齐全、文明宣传标语随处可见……处处焕发着文明新气象。

近年来，该村紧紧围绕省级文明村创建标准，积极践行社会主义核心价值观，大力改善基础设施，推进精神文明建设，不断提升村民思想道德素质和乡风文明程度，先后获得“河南省卫生村”、市级文明村、“平顶山市民主法治示范村(社区)”称号。

▼村里的便民服务站

